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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

“Aquilo que se deteriorou por culpa dos homens pode ser pelo
seu trabalho restaurado. O que levou a esse estado de
degradacdo ndo foi um destino imutavel, mas sim o uso
abusivo da liberdade. O trabalho visando a melhoria das
condigbes € promissor, pois estd em harmonia com as
possibilidades do momento”.

(I Ching — O livro das Muta¢des 1.150-249 a.C.)

QUESTAO 01

A Constituicdo Federal nos arts. 182 e 183 dispde sobre a
politica urbana determinando que:

A) o plano diretor é obrigat6rio para as cidades situadas em
area de interesse ambiental;

B) a politica de desenvolvimento urbano deve ser executada
pelo Poder Pablico Municipal com base nas diretrizes
gerais fixadas na propria Carta Magna;

C) a propriedade urbana cumpre sua funcdo social quando
atende as exigéncias fundamentais de ordenacdo da cidade
expressas pelo plano diretor;

D) O poder publico municipal esta obrigado a exigir do
proprietario do solo urbano néo edificado, subutilizado ou
ndo utilizado que promova seu adequado aproveitamento
sob pena de desapropriac&o;

E) na usucapido de area urbana de até duzentos e cinqlienta
metros quadrados, o possuidor tem que provar o justo
titulo e a boa-fé.
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QUESTAO 02

Como forma de assegurar a efetividade do direito ao meio
ambiente ecologicamente equilibrado, nos termos do art. 225
da Constituicdo Federal, o Poder Publico néo esta obrigado a:

A) preservar e restaurar 0s processos ecolégicos essenciais e
prover o manejo ecolégico das espécies e ecossistemas;

B) promover a educagdo ambiental em todos os niveis de
ensino e a conscientiza¢do publica para a preservagdo do
meio ambiente;

C) controlar a producgdo, a comercializacdo e o emprego de
técnicas, métodos e substancias que comportem risco para
a vida, a qualidade de vida e 0 meio ambiente;

D) preservar a diversidade e a integridade do patriménio
genético do Pais e fiscalizar as entidades dedicadas a
pesquisa e manipulagdo de material genético;

E) exigir dos proprietarios situados em area urbana o estudo
de impacto de vizinhanca.

QUESTAO 03

O Sistema Nacional de Unidades de Conservacdo (SNUC),
instituido pela Lei 9.985, de 18 de julho de 2000 e
regulamentada pelo Decreto 4.340, de 22 de agosto de 2002
que estabelece normas e critérios para a criacdo, implantacao e
gestdo das unidades de conservacao.

Pode-se considerar como unidade de Conservacdo de Protegéo
Integral:

A) Reserva da Fauna.

B) Reserva Extrativista.

C) Refugio da Vida Silvestre.

D) Area de Protecdo Ambiental.

E) Reserva de Desenvolvimento Sustentavel.

QUESTAO 04

No contexto da coleta de residuos solidos definidos na Lei N°
16.243 de 13 de setembro de 1996 que estabelece o Cédigo do
Meio Ambiente da Cidade do Recife, e que em seu Artigo 20,
pardgrafo 2° determina o transporte de forma separada para 0s
residuos

hospitalares ou patogénicos.

de entulho procedente de obras de construgéo civil.
de podas de arvores de jardins.

organicos de restos de feiras e mercados, sobras
alimentares provenientes de casas de pastos,
restaurantes ou lanchonetes.

PR

Estdo corretos os itens

A) 1e 3, apenas.
B) 2,3e4, apenas.
C) 1,3e4,apenas.
D) 1,2e4,apenas.
E) 1,2,3e4.
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QUESTAO 05

De acordo com o que estabelece a Lei N° 17.071/2004, que
institui a taxa de licenciamento ambiental municipal, analise
as afirmativas abaixo.

1. Serdo passiveis de licenciamento ambiental as atividades
mitigadoras de danos ambientais.

2. [Estardo isentos de licenciamento os empreendimentos
construidos para fins residenciais.

3. S&o considerados passiveis de licenciamento ambiental
apenas 0s empreendimentos potencialmente poluidores
relativos as pessoas juridicas estabelecidas no municipio.

4. Serdo passiveis de licenciamento as atividades relativas ao
comércio de animais da fauna silvestre estabelecidos na
area do municipio.

Estdo incorretas

A) 1e 3, apenas.
B) 2,3e4, apenas.
C) 1,3e4, apenas.
D) 1,2e4, apenas.
E) 1,2,3e4.
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QUESTAO 06

De acordo com o que determina a Lei N° 16.243, de 14 de
setembro de 1996 em seu art. 78, para efeito de preservacdo
das formas de vegetacéo, fica proibido:

A) O plantio nos logradouros publicos de espécies vegetais
que ndo pertengam & flora nativa brasileira.

B) O corte, derrubada, queima ou agressdo quimica da
cobertura vegetal.

C) As obras de terraplanagem, exceto para abertura de

estradas ou construcdo de canais.

A implementacdo de Projetos Paisagisticos sem estudo

prévio das condicbes ambientais adequadas ao

empreendimento.

E) O corte da cobertura vegetal original, exceto quando se
tratar de espécie exotica.

D)

v

QUESTAO 07

Para efeitos de renovacdo da Licenga de Operagdo (LO), o
6rgdo ambiental municipal competente com base no paragrafo
4° Art. 5° da Lei N° 17.071/2004 podera suspender ou
cancelar a licenga expedida quando ocorrer:

A) falta de cumprimento dos pardmetros técnicos
estabelecidos quando da emisséo da respectiva LO.

B) inobservancia de todos os critérios legais que foram
fixados para concessdo da LO.

C) violagdo ou inadequacdo de quaisquer condicionantes ou

normas legais.

extrapolado o prazo para efetuar o pedido de renovacao o

licenciado ndo formalizar este pedido.

E) quando ocorrer inobservancia dos
estabelecidos no pedido de licenciamento.

D)

condicionantes

v

QUESTAO 08

Sabendo-se que o Parque Estadual de Dois Irmdos é
considerado uma UC — Unidade de Conservagdo de protecdo
integral, e ainda de acordo com o Art. 35 da Lei N° 9.985, que
estabelece que nestes casos pode ser cobrada taxa de visitacao,
assinale a alternativa correta

A) Os recursos obtidos poderdo ser utilizados integralmente
na implementacdo manutengdo e gestdo da propria
unidade.

B) Os recursos obtidos deverdo ser utilizados integralmente
na implementacdo de acdes de Educagdo Ambiental.

C) Os recursos obtidos poderdo ser aplicados para gestdo da

prépria unidade no limite de até 50% (cinglienta por

cento) e ndo menos que 25% (vinte e cinco por cento).

Os recursos poderdo ser utilizados integralmente na

gestdo de outras unidades de conservacao.

E) E facultado ao Orgdo gestor da UC-Unidade de
Conservagdo o direito de estabelecer a forma de utilizagdo
dos recursos obtidos com a taxa de visitagdo..

D)

v

QUESTAO 09

De acordo com a Lei Federal n° 9.605/98, constitui crime
contra a flora

1. Destruir ou danificar floresta considerada de preservagdo
permanente mesmo que em formagdo, ou utiliza-la com a
infringéncia das normas de protecéo.

2.Cortar arvores em floresta considerada de preservagdo
permanente, sem a permisséo da autoridade competente..

3. Causar dano direto ou indireto as Unidades de Conservagdo
e suas areas de entorno, independente da sua localizagdo..
4.Cortar e transformar em carvdo madeira de lei, assim
classificada por ato do Poder Publico, para fins industriais,
energéticos ou qualquer outra exploragdo, econdmica ou

ndo, em desacordo com as determinac@es legais.

Esta(do) correta(s)

2,3 e4 apenas

B) 1,2e4, apenas.
1, 3 e 4 apenas.
1, 2 e 3, apenas
E) 1,2,3e4.

v
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QUESTAO 10

Ainda dentro do contexto das acgbes voltadas para a
preservacdo de areas de interesse ambiental, e com base na
definicdo legal da Lei Federal N° 9.985 Art. 2° inc VIII,
assinale a alternativa que melhor se refere ao termo manejo:

A)
B)

C)

D)

E)

Forma sustentdvel de intervencdo que conserva as
caracteristicas originais de um determinado ecossistema.
Todo e qualquer procedimento que vise assegurar a
conservacao da diversidade bioldgica e dos ecossistemas.
Processo pelo qual através de um estudo prévio se
estabelecam mecanismos de melhoramento das condicdes
ambientais de uma determinada area.

Intervencdo previamente planejada em Unidades de
Conservagéo.

Retirada de uma area de vegetacdo que ndo exceda a 20%
da cobertura total original.

QUESTAO 11

v

A partir dos processos erosivos do solo, é incorreto afirmar:

A)

B)

)

D)

E)

A erosdo causada pela agua das chuvas tem abrangéncia
em quase toda a superficie terrestre, em especial nas areas
com clima tropical, onde os totais pluviométricos sdo bem
mais elevados do que em outras regides do planeta.

Os processos erosivos dos solos tendem a se acelerar, a
medida que mais terras sdo desmatadas para a exploragéo
de madeira e/ou para a produgdo agricola, uma vez que 0s
solos ficam desprotegidos da cobertura vegetal e,
consequentemente, as chuvas incidem diretamente sobre a
superficie do terreno.

A acdo do splash também conhecido por erosdo por
salpicamento, corresponde ao estagio final do processo
erosivo das particulas que comp&em o solo, dificultando a
infiltracdo, bem como promovendo o surgimento de
ravinas e vogorocas.

A 4gua que se acumula nas depressGes do terreno comeca
a descer pela encosta quando o solo esta saturado e as
pogas ndo conseguem mais conter essa agua. A principio,
o fluxo é difuso, ou seja, um escoamento em lencol
(sheetflow). Esse tipo de processo € também conhecido
como erosdo laminar.

A medida que os agregados se rompem no topo do solo,
vai ocorrendo a formacdo de crostas, que eventualmente
provocardo a selagem dos solos. Esse processo é
responsavel pela diminuicdo das taxas de infiltracdo e,
conseqlientemente, aumentam as taxas de escoamento
superficial, podendo aumentar a perda do solo.
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QUESTAO 12 3

Observe a figura abaixo:

Nivel do mar 1

Monte submarino

~_Basalto
S i s

“Ponto quente” ) L
Cadeia mesoceénica

Fonte: Suguio, K. Suzuki, U. Evolugdo Geoldgica da Terra, 2003
Com relagdo ao esquema da teoria da tectonica de placas, analise os itens abaixo:

I.  Atualmente, a superficie da Terra consiste em algumas dezenas de placas, com espessuras entre 60 e 100 km. Elas se
movimentam em sentidos diferentes, a velocidade de alguns centimetros por ano.

Il. A fossa submarina corresponde a zona de subduccdo, ou seja, a limites de placas em afastamento.

I1l. A cadeia meso-oceénica é um limite divergente, onde as placas tect6nicas afastam-se uma da outra, com a formacdo de nova
crosta oceénica.

IV. As placas deslizam sobre a por¢do superior do manto, denominada astenosfera, zona ligeiramente mais plastica que esta sob a
crosta rigida, isto é, a litosfera.

Sdo verdadeiros apenas os itens:

A llelv

B) ILlllelV

C) lelv

D) I, 1lell

E) llell

QUESTAO 13 3

Cartografia é a ciéncia que trata da concepcéo, producéo, difusdo, utilizacdo e estudo dos mapas. Com base na ciéncia cartogréfica,
assinale a afirmativa correta.

A) A escala numérica é representada sob a forma de uma linha (ou de linha dupla) graduada, onde se acham representadas distancias
do terreno.

B) As representacdes graficas de pequenas areas recebem o nome de plantas. Elas sdo feitas em escalas pequenas, de até 1: 100.000,
e, em geral, apresentam varios detalhes.

C) Naescala numérica de 1: 1.000.000, 1 cm equivale a 100 km.

D) A curva de nivel & uma linha representada numa carta ou mapa destinada a retratar matematicamente uma forma de relevo. Esta
curva une todos os pontos de igual altitude, acima ou abaixo duma superficie de referéncia, em geral o nivel médio do mar.

E) Paralelo é uma linha de referéncia norte-sul, em particular o circulo maximo através dos pélos geogréaficos da Terra, de onde as
latitudes e os azimutes sdo determinados.
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QUESTAO 14 v

Observe a figura sobre o ciclo hidrolégico e marque verdadeiro (V) ou falso (F) nas proposicoes a seguir:

=—__Transferéncia de dguas
N lad. atmosféricas para
eve acumulada o ]
" Precipitagao os cg?ti::’ntes
Interceptagac sobre 0% ——

pela vegetacao  cqptinentes

| 119 km’
! l Transpiragao e
evaporagao nos
i = 1 continentes Precipitacdo
Inflltraqar . cobre oo
i Drenagem de T oceanos
‘_““n‘??[c}); \iigerf?cie T 458 km'
a
B, —fg Evaporagio
X0 g o 505 km’

Lengol freatico I T T
Lago e Rio
represa /

Fluxo de dgua subterranea
Fluxo total para os oceanos
47 km’

Fonte: Tundisi, J. G. Agua no século XXI — Enfrentando a escassez, 2003.

() O ciclo hidrolégico é um fenémeno global de circulagdo aberta da gua entre a superficie terrestre e a atmosfera, impulsionado

fundamentalmente pela energia solar associada a gravidade e a rotacdo terrestre.

() A maior parte da 4gua evaporada nos oceanos sofre 0 processo de condensacao e se precipita sobre os continentes.
( ) Encostas cdncavas acabam concentrando maior volume de &gua, propiciando a saturacdo dos poros e, conseqiientemente,

diminuindo a capacidade de infiltracdo do solo, acelerando o escoamento superficial.

() Com raras excecdes, a agua escoada pela rede de drenagem mais estavel destina-se ao oceano.

Assinale a alternativa que apresenta a seqtiéncia correta dos parénteses de cima para baixo:

A)
B)
C)
D)
E)

F
Vy
\Y

Vv

<

<m<<
<

'r|
<<T7m

m
n

QUESTAO 15

Sobre os fundamentos tedricos da gestdo da agua, é incorreto afirmar:

A)

B)

)

D)

E)

Um dos principios mais valorizados nas modernas abordagens de gestéo de &4gua é a adocdo da bacia hidrografica como unidade
principal de planejamento e gestéo.

A Gestdo de Bacia Hidrografica (GBH) corresponde a um processo de negociacdo social, sustentado por conhecimentos
cientificos e tecnoldgicos, que visa a compatibilizacdo das demandas e das oportunidades de desenvolvimento da sociedade com o
potencial existente e futuro do meio ambiente, na unidade espacial de intervencdo da bacia hidrografica, no longo prazo.

A adocdo da bacia hidrografica como unidade de intervencdo requer o desenvolvimento de modelos de planejamento e gestdo
ambiental. O modelo econémico-financeiro comecou a ser implantado no final do século XIX, sendo o seu marco referencial
estabelecido no Brasil, no inicio da década de 30 do século passado, com a aprovacéo do Codigo das Aguas.

O modelo de integracdo participativa trata-se do modelo mais moderno de Gestdo de Bacia Hidrografica, marcado pela gestdo
descentralizada e participativa.

A gestdo descentralizada no modelo integrador-participativo é concebida como a que incorpora o principio da subsidiariedade e
cujo processo decisdrio flui em diferentes escala espaciais, desde o nivel federal aos niveis mais locais, relativamente préximos
do cidad&o.
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QUESTAO 16 3

Observe 0 mapa a seguir:

4
i

o
iy o

PERNAMBUGO
gt s

RITO SANTC
Vitéria

0 500 Km

H

" Rio de Janeiro

Fonte: CUNHA, S. B. Bacias Hidrogréaficas, 1998.
No que se refere as bacias hidrograficas representadas acima, analise os itens abaixo:

I. A bacia de nimero 2 corresponde a bacia do Atlantico Nordeste, sendo constituida por um conjunto de drenagem complexa, com
abundancia em alimentac&o e que se dirige para o oceano Atlantico.

Il.  No inicio do periodo Terciario, o curso geral do rio Sdo Francisco percorreu a depressao talhada entre o Espinhaco e os chapad@es
do Urucuia. Sua posicdo atual, desviada para o leste, a partir do cotovelo de Juazeiro-Petrolina, deve-se as deformacdes do
macrodomo cristalino da Borborema.

I11. Na bacia de nimero 5 ocorrem dois regimes fluviais: na nascente, nos afluentes da margem esquerda, registra-se o regime tropical
austral perene, semelhante ao regime nas bacias do Tocantins e Parand. Pela margem direita, verifica-se o regime semi-arido
(temporario e intermitente), a semelhanga do que ocorre na bacia do Atlantico Nordeste.

IV. A bacia de nimero 6 corresponde a do Atlantico Leste. Na sua por¢do meridional encontra-se a bacia do rio Paraiba do Sul que
sofreu, no seu processo historico de ocupacdo, fortes impactos gerados pelo cultivo da cana-de-agucar.

Sé&o verdadeiros apenas os itens:

A) llelll
B) I 1llelV
C) IelV
D) I, HlelV
E) lell
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QUESTAO 17 3

Observe a figura abaixo:

IMPACTO DAS GOTAS DE CHUVA

SAIJ"IC()

AUSENCLK DE FLUXO

Bl
.

- =
P S G
e . -
[ e mEriiae

V. INF.: VELOCIDADE DE FNF!LT!{AC[\O
I: VELOCIDADE DE APORTE DE AGUA

Fonte: MAFRA, N. M.C. Eroséo e Planificacdo de Uso do Solo, 1999.

Sobre a capacidade de infiltragdo de agua no solo para um modelo hipotético de vertente apresentando as mesmas condicBes de
erodibilidade, é incorreto afirmar:

A) Na parte préxima ao divisor de aguas (segmento A), as particulas de solo sdo afetadas pelo impacto das gotas de chuva, e o
deslocamento de material restinge-se aquele derivado do splash.

B) No segmento B da vertente, a velocidade de infiltracdo supera a intensidade da chuva, produzindo um fluxo do tipo laminar.

C) No segmento C da vertente, o fluxo se concentra, a principio dando lugar a canais de pequena largura e profundidade, os quais
evoluirdo para canais mais profundos vertente abaixo.

D) No segmento de base da vertente, ao haver uma ruptura do gradiente, os fluxos perdem velocidade e com isso € diminuida a
capacidade de transporte.

E) Para o caso dos solos marcados por contrastes ou descontinuidades texturais e estruturais entre horizontes e para aqueles menos
desenvolvidos e sob materiais pouco permeéaveis, o horizonte superficial pode saturar-se de maneira rapida e gerar um excedente
de &gua, sob condi¢des de chuvas de larga duracéo, ainda que ndo intensas.

QUESTAO 18 3

No que se refere aos impactos hidrolégicos numa barragem, marque verdadeiro (V) ou falso (F) nas proposi¢des a seguir:

( ) A capacidade inicial de armazenamento dos sedimentos, num reservatdrio, € um importante fator a considerar, na sua vida util.
Neste sentido, hd uma relacdo direta entre a capacidade inicial de armazenamento do reservatorio e a sua perda. Assim, quanto
maior a capacidade de armazenamento de sedimentos de um reservatorio, maiores serdo as suas perdas.

() A retencdo de sedimentos nos reservatdrios pode ser expressa pela sua respectiva eficiéncia de retencdo. Essa eficiéncia
corresponde a percentagem dos sedimentos afluidos que fica retida no reservatoério e depende da proporcao entre a capacidade do
reservatdrio e o volume anual afluente.

() As alteragbes na transparéncia da agua do reservatorio decorrem do armazenamento da carga solida e das modifica¢fes no
conteido dos gases dissolvidos. Esses elementos ocasionam, também, a alteracdo na estrutura térmica da agua.

() A elevacédo do fundo do rio e do nivel da agua, nas proximidades do reservatorio, ocasiona a elevagdao do nivel piezométrico.
Desta forma, as taxas de infiltracdo sdo alteradas, nas areas adjacentes, possibilitando menores disponibilidades de agua
subterranea e ndo favorecendo a ocorréncia de inundagdes.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta dos parénteses de cima para baixo:

A) V,V,F,F
B) V.F,
C) FV,
D) V.V,
E) FF,

<m<L
1< <

m
<
<<TmT
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QUESTAO 19

Sobre a génese do solo, é incorreto afirmar;

A) O solo é funcdo de cinco variaveis independentes,
denominadas fatores de formacdo do solo, como segue:
clima, organismos, material originario, relevo e tempo.

B) O clima, através de seus elementos meteorologicos, como,
por exemplo, a temperatura, precipitacdo e umidade, é um
dos mais ativos fatores, influenciando diretamente no
intemperismo das rochas, produzindo o material de
origem dos solos.

C) A fracdo organica do solo é fornecida pelos vegetais e
animais e é responsavel, em geral, pela cor escura do solo,
provocando uma diminui¢do no albedo solar.

D) Os materiais de partida do solo podem ser autdctones,
guando nao estdo relacionados com o embasamento local;
aléctones, quando resultam do intemperismo da rocha
subjacente; e pseudo-autdctones, quando resultante da
mistura e/ou retrabalhamento de produtos locais ao longo
de encostas.

E) A idade de um solo é avaliada em fungdo do grau de
desenvolvimento dos horizontes e presenca ou ndo de
minerais primarios pouco resistentes ao intemperismo.

v

QUESTAO 20

De acordo com as proposicdes abaixo, marque verdadeiro (V)
ou falso (F):

( ) As chuvas do tipo frontal sdo tipicas do verdo, com
grande intensidade e curta duracdo. S8o causadas pela
elevacdo das massas quentes de ar, que ao subir, se
esfriam, se condensam até atingirem as condicdes
necessarias para sua precipitacao.

() As chuvas orogréficas ocorrem quando uma massa de ar
em deslocamento encontra um alto obstaculo em seu
caminho, como uma grande elevacdo do terreno, uma
cadeia de morros ou uma serra e é obrigada a subir para
transpor este obstaculo. Com a elevagdo a massa perde
calor e a capacidade de conter umidade o que gera nuvens
e precipitacdo. Dai a grande incidéncia de nebulosidade e
chuvas, muitas vezes torrenciais, nas altas encostas das
elevacdes.

() A umidade do ar é dita relativa porque se relaciona com a
temperatura do ar. Isto se da de forma diretamente
proporcional, ou seja, quanto maior a temperatura do ar,
maior sua capacidade de conter umidade.

() As nuvens do tipo Estratos tém a aparéncia clara ou
acinzentada e se apresentam com o formato de flocos de
algodao.

Assinale a alternativa que apresenta a sequiéncia correta dos
parénteses de cima para baixo é:

A) V,F,FV
B) FFV,
C) V,V,
D) F

E) V,

QUESTAO 21 +

Em relacdo aos elementos do clima, pode-se afirmar:

I. O Efeito Estufa é um fenébmeno climatologico causado,
exclusivamente, pela agdo do Homem, e é resultante da
utilizacdo de petrdleo, gas e carvéo e pela destruicdo das
florestas tropicais. O Efeito Estufa ndo exerce influéncia
no aquecimento global.

Il. A temperatura do ar varia na razdo direta da altitude, pois,
guanto mais nos elevamos, ela aumenta, porque nos
aproximamos do Sol, centro de propagacdo da radiacdo
solar.

I11. A medida que nos aproximamos da linha do equador, as
temperaturas do ar tendem a se elevar, pois a incidéncia
dos raios solares na superficie terrestre vai formando cada
vez mais angulos préximos dos 90°, situacdo em que
havera maior absorcdo da energia solar pela superficie da
Terra.

IV. A pressao atmosférica é o fator dinamico responsavel pelo
deslocamento das massas de ar e da circulagdo aérea. As
massas de ar se deslocam das areas de alta pressdo em
diregdo as areas de baixa pressao.

Sé&o verdadeiros apenas os itens:

A lllelV
B) llelV
C) Lillell
D) llelll
E) ILIelV.
QUESTAO 22 3

Sobre os fendmenos climatolégicos, é incorreto afirmar:

A) O extenso territério brasileiro, a diversidade de formas de
relevo, a altitude e a dindmica das correntes aéreas e
massas de ar, possibilitam uma grande diversidade de
climas no Brasil. Atravessado na regido norte pela Linha
do Equador e ao sul pelo Tropico de Capricérnio, o Brasil
estd situado, na maior parte do territério, nas zonas de
latitudes baixas - chamadas de zona intertropical — nas
quais predominam os climas quentes e Umidos, com
temperaturas médias em torno de 20° C.

B) A frente polar atlantica (FPA) é formada pelo encontro
das massas tropical atlantica (Ta) e polar atlantica (Pa) e
atua no litoral setentrional do Nordeste provocando as
chuvas de outono-inverno.

C) A frente formada pelo encontro dos ventos alisios de
sudeste e ventos alisios de nordeste, conhecida como
Zona de Convergéncia Intertropical, atua, principalmente,
nas regibes Sudeste e Centro-Oeste, influenciando seus
regimes de chuva.

D) O clima Semi-Arido presente, principalmente, no Sertio
nordestino, caracteriza-se pela baixa umidade e pouca
quantidade de chuvas. As temperaturas sdo altas durante
quase todo o ano.

E) O clima Equatorial encontra-se na regido da Amazonia.
As temperaturas sdo elevadas durante quase todo o ano.
Chuvas em grande quantidade, com indice pluviométrico
acima de 2.500 mm anuais.
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QUESTAO 23 3

De acordo com as proposi¢des abaixo, marque verdadeiro (V)
ou falso (F):

() O pais Miamar, antiga Birmania, situado no sudoeste da
Asia, foi atingido recentemente por fortes abalos sismicos
cujo epicentro estava localizado na parte norte do Golfo
de Bengala, no Oceano indico. Estima-se que o terremoto
tenha causado mais de 50.000 mortes.

( ) Durante muito tempo, acreditou-se que a Floresta
Amazénica fosse a grande produtora de oxigénio da
Terra, por isso ficou conhecida como o “Pulméo do
Mundo”.No entanto, ela é uma floresta madura, que
necessita de muito oxigénio para se manter. Na realidade,
0 verdadeiro “Pulmdo do Mundo” é o fitoplancton,
conjunto de microorganismos existente em abundancia
nos oceanos e responsavel por mais de 90% da reposicao
do oxigénio na atmosfera do planeta.

() O El Nino é um fendmeno atmosférico-oceanico que tem
origem no aquecimento anormal das aguas superficiais no
Oceano Pacifico Tropical e que muda os padrdes de vento
a nivel mundial, podendo afetar o clima regional e global,
influindo no regime de chuva das regides tropicais e de
latitudes médias.

() A “friagem” é um fendmeno climatolégico que afeta o
noroeste da Amazbnia, principalmente o Acre e
Rond6nia, resultante do deslocamento de massas frias
provenientes das Altas Pressdes dos Andes Bolivianos, na
época do inverno do Hemisfério Sul, fazendo com que as
temperaturas do ar baixem até cerca de 10° C,
provocando um forte impacto ambiental, principalmente
na fauna nativa.

Assinale a alternativa que apresenta a sequiéncia correta dos
parénteses de cima para baixo:

A) V,F F,V
B) F,F,V,V
C) FV,V,F
D) V,V,F,V
E) V,F,V,F
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QUESTAO 24 3

Observe o climograma abaixo:

273

223

173

125

=

23

Jan Few Mar Abr Mai Jun Jul Ago S5et 0wt How Dez
== Precipitagdo (mm)
Temperatura Media (2C)

No que se refere ao climograma representando uma cidade hipotética, analise os itens abaixo:

I. O periodo chuvoso ocorreu no verdo boreal.

Il. As menores temperaturas estdo representadas no solisticio de inverno.
I1l. A estacdo da primavera teve inicio no equindcio de margo.

IV. A amplitude térmica relativa do ano foi aproximadamente de 6° C.

Séo verdadeiros apenas os itens:

A) el
B) I, lllelV
C) lell
D) Il llelV
E) llelV
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= QUESTAO 27
QUESTAO 25 *
Qual a alternativa que exemplifica corretamente uma

De acordo com as proposicBes abaixo, marque verdadeiro (V)

ou falso (F):

() A poluicdio das &guas pode aparecer de vérios modos,
incluindo a poluicdo térmica, que é a descarga de
efluentes a altas temperaturas, poluicdo fisica, que é a
descarga de material em suspensdo, polui¢do bioldgica,
que é a descarga de bactérias patogénicas e virus, e
poluicdo quimica, que pode ocorrer por deficiéncia de
oxigeénio, toxidez e eutrofizagdo .

() A eutrofizacdo é causada por processos de erosdo e
decomposicdo que fazem crescer o contedo de
nutrientes, aumentando a produtividade bioldgica,
permitindo periddicas proliferacfes de algas, que tornam
a agua turva e com isso podem causar um acumulo de
oxigénio pelo seu apodrecimento, diminuindo sua toxidez

classificacdo das fontes de polui¢do?

v

para 0s organismos que nela vivem.

() Os padrbes e critérios de qualidade das aguas a serem
mantidos no territério brasileiro sdo estabelecidos pela
Resolugdo 20/86 do CONAMA, a qual estabelece a
classificacdo das &guas doces, salobras e salinas, bem
como os parametros fisicos, quimicos e biolégicos que as
definem. Segundo essa Resolucdo, as &guas da classe 4
sdo destinadas ao abastecimento doméstico sem prévia ou
com simples desinfeccdo e a preservacdo do equilibrio
natural das comunidades aquéticas.

() A agua utilizada no processo produtivo de um artigo
agricola ou industrial é definida como “&gua virtual”.
Sendo assim, a exportagdo de produtos agricolas
brasileiros causa a transferéncia de recursos hidricos do
Brasil para outras nagdes.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta dos
parénteses de cima para baixo:

A)
B)
C)
D)
E)

!F!

<m

F
V
Vv,
F

<<TTnL
<m<
nm<cn<<

QUESTAO 26

S8o consideradas como principais rotas para a contaminagdo
de &guas de subsolo todas as abaixo, exceto:

A) introducdo de aguas salinas.

B) disposicdo inadequada de lixo.

C) lixiviagdo de produtos usados na agricultura.
D) deposicdo de alquilsulfonatos lineares.

E) acidificacéo.

v

Fontes de poluicéo
Pontuais N&o-pontuais Lineares
A) | Enxurradas em | Deposicdes Efluentes
estradas atmosféricas domésticos
B) | Deposices Efluentes Efluentes
atmosféricas domeésticos industriais
C) | Enchentes Enxurradas em | Enxurradas em
solos estradas
D) | Residéncias Enchentes Préaticas
dispersas agricolas
E) | Praticas Efluentes Deposicdes
agricolas industriais atmosféricas
QUESTAO 28

Para se realizar uma irrigacdo adequada é necessario
compreender as inter-relacfes entre a 4gua, o solo e a planta.
A planta durante o seu ciclo de vida, consome grande
quantidade de agua, porém cerca de 98% apenas passa pela
planta perdendo-se na atmosfera através da transpiracdo. Para
se calcular a evapotranspiracdo de uma determinada area onde
existe floresta, lago e barragens, leva-se em conta:

I. atranspiracdo das plantas.

Il. evaporacdo da agua interceptada.

I1l. evaporacdo da agua no solo.

IV. evaporacdo de superficies livres de agua (rios, lagos e
brejos).

Esta(ao) correta(s):

A) lell, apenas
B) Il e lll, apenas

C) IV, apenas

D) I, 1lelV, apenas

E) LILNIlelV.
QUESTAO 29

Das alternativas abaixo qual define corretamente o termo
“ponto de murcha permanente”?

A) A curva de perda de umidade.

B) O ponto no qual uma planta murcha e ndo se recupera
mais.

C) A fracdo de dgua que excede a capacidade de campo.

D) O ponto no qual uma planta para de absorver agua apesar
de haver &gua disponivel no solo.

E) O somatério das quantidades de agua que entram e saem
da planta.

v
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QUESTAO 30 3
QUESTAO 33
A capacidade de campo pode ser influenciada por: v
I. texturado solo Com relacdo ao espacamento de plantios florestais é correto
Il. estrutura do solo afirmar que:
I11. teor de matéria organica
IV. sequéncia dos horizontes A) o0 espacamento quadrangular tem menor aproveitamento
V. gradiente textural entre os horizontes do espaco que o espacamento retangular.
Estio corretas: B) ;s);lz)ggamentos amplos geram maior desgaste quimico do
A) lell, apenas C) em espacamentos reduzidos as podas silviculturais séo
B) Il elll, apenas mais necessérias.
C) IVeV,apenas D) espacamentos amplos geram menor custo de limpezas.
D) I, 1lelV, apenas E) a selegdo do espacamento é fungdo da finalidade do
E) LILILIVeV povoamento florestal.
QUESTAO 31 3
Velocidade de infiltracdo basica serve de referéncia para a OUESTAO 34
escolha dos métodos e sistemas de irrigacdo a adotar, sendo, v
portanto, uma variavel relevante para a definicdo do manejo . . - . L
agricola em sistemas irrigados. Os_, p!antlos flprgstals com objetivo de produzir matéria-prima
priorizam espécies
Sobre capacidade de infiltracdo € incorreto afirmar
. L L . A) pioneiras

A) A capacidade de infiltracdo é uma propriedade do solo B) de lei

que representa a intensidade méaxima que o solo, em dada C) nativas

popdlg?o e tfampo, pode apsorver a agua da chuva ou da D) tolerantes & sombra

irrigacao aplicada a determinada taxa. E) com elevada densidade da madeira
B) E um processo, contudo, que ndo é constante ao longo do

tempo. Por ocasido de uma chuva ou irrigagdo, a

velocidade de infiltracdo é méxima no inicio do evento, e

decresce rapidamente, de acordo com as condigdes do

solo. QUESTAO 35 3

C) Sob chuva ou irrigagdo continua, a velocidade de
infiltracdo se aproxima, gradualmente, de um valor
minimo e constante.

D) Conhecido por velocidade de infiltracdo béasica, o valor
constante que a velocidade de infiltragdo atinge com o
passar do tempo.

E) E o limite superior da 4gua disponivel

QUESTAO 32

A subsolagem ou escarificagdo do solo é uma técnica
silvicultural que tem por finalidade:

A) permeabilizar fisicamente a camada superficial do solo.
B) minimizar a infestacdo da vegetacdo daninha.

C) diminuir a lixiviacdo do solo ap6s o plantio.

D) quebrar camadas compactadas subsuperficiais do solo.
E) facilitar as operacGes do plantio.

v

Com relacdo aos tratos culturais silviculturais, é correto

afirmar que:

A) as limpezas quimicas com herbicida seletivo sdo as mais

utilizadas na silvicultura brasileira.

B) a capina é mais eficiente que a rogada e acarreta menores
Custos.

C) as limpezas mecanicas ndo devem ser utilizadas em solos
com aclive, pois podem acelerar 0 processo erosivo.

D) os herbicidas de translocacdo s@o bastante utilizados
devido a seu baixo custo.

E) arogada mecanizada tem como vantagem a versatilidade
de aplicagdo em qualquer tipo de terreno.
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QUESTAO 36 3 QUESTAO 38 !
O conhecimento das cadeias e teias alimentares de um A distribuicdo geografica das espécies esta condicionada a
determinado  sistema ecol6gico contribui de forma qualidade dos ambientes. Como a diversidade ambiental é
significativa para a compreensdo do seu estado de bastante acentuada no planeta, a presenga das espécies nos
conservacao, sendo, assim, importante para o planejamento e a sistemas ecolégicos também ¢ diferenciada. Neste contexto,
gestdo ambiental. Neste contexto, em relacdo aos ecossistemas analise as afirmativas abaixo:
aquaticos é incorreto afirmar:
1. As espécies com maior distribuicdo geografica sdo
A) A turbidez influi diretamente nos niveis de penetracdo da aquelas que possuem maior Valéncia Ecol6gica, sendo
luz no meio aquatico e, assim, nas cadeias alimentares dos classificadas como Euribiontes;
ambientes eutroficos e disfoticos. 2. Os seres vivos sO estardo presentes em um meio para 0
B) O excessivo aporte de matéria organica provoca qual tenha Potencial Bi6tico compativel,
desequilibrios nas relagbes troficas podendo levar ao 3. Espécies Estenotérmicas possuem ampla distribuicéo
desaparecimento dos seres aerdbios. geografica por terem capacidade biolégica para
C) A recuperagdo das matas ciliares contribui para o suportarem grandes variagdes de temperatura;
equilibrio das teias alimentares dos biociclos de &gua 4. A disseminagdo das espécies amplia a area geografia de
doce. ocorréncia das mesmas e podem se dar de forma passiva
D) Quanto maior a presen¢a de plantas flutuantes, maior o ou ativa.
nivel de oxigenacdo da &gua e conseqiiente proliferagdo
das espécies pertencentes aos diferentes niveis tréficos. Esta(do) correta(as):
E) Modificagbes sazonais naturais nos componentes
abidticos dos ecossistemas aquaticos podem provocar A) 1,2,3e4.
alteragbes temporarias nas cadeias e teias alimentares B) 1,3e4, apenas.
destes ambientes. C) 1,2e4, apenas.
D) 3, apenas
E) 1e4, apenas.
QUESTAO 37 3
QUESTAO 39 ol

Sobre a reproducdo e evolucdo dos seres vivos, analise as
afirmativas abaixo:

1. Em condic¢Bes naturais de equilibrio, os integrantes de
uma populacdo se cruzam livremente reproduzindo
descendentes férteis.

2. Individuos de ragas diferentes que compdem uma mesma
populacéo estdo reprodutivamente isolados.

3. A separacdo geogréfica de individuos que formavam uma
populagcdo pode ocasionar o0 surgimento de novas
espécies.

4. Se 0s membros de uma mesma populacdo possuem
formas diferenciadas para executarem  funces
especificas, é porque pertencem a espécies em diferentes
estagios de evolucéo.

Estéo corretas apenas

A) led
B) 2e4
C) 3e4
D) 1e3
E) 2e3

Os ecossistemas naturais, devido as freqiientes mudancas do
meio, caracterizam-se principalmente por sua dindmica e
resiliéncia (capacidade de absorver mudancgas), resumidos no
conceito de equilibrio dindmico. Similarmente, o planejamento
de um agroecossistema deve buscar o estabelecimento de um
equilibrio ecolégico, o qual é necessario para sua
sustentabilidade, conforme preceitos da assim chamada
"revolucdo duplamente verde". Nesse sentido, pode-se afirmar
que:

A) no agroecossistema o objetivo é a produgdo agricola e
portanto estas condi¢cdes naturais de equilibrio ndo se
aplicam.

B) a baixa resiliéncia do agroecossistema é devida
principalmente & ocorréncia de pragas e doengas.

C) os insumos agricolas (agroquimicos, fertilizantes etc.)
aumentam a resiliéncia do agroecossistema.

D) uma forma de agregar resiliéncia ao agroecossistema é
através de medidas que aumentam a biodiversidade e
heterogeneidade de habitats ao longo da propriedade
rural.

E) essas condices de equilibrio ecolégico somente se
aplicam na escala da agricultura familiar, mas nunca na
agricultura convencional produtiva.
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QUESTAO 40

Sobre o conceito de Desenvolvimento Sustentavel, seria
incorreto afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

Desenvolvimento sustentavel (DS) é aquele que atende as
necessidades do presente sem comprometer a
possibilidade de as geragdes futuras atenderem as suas
préprias necessidades.

O DS reconhece que a existéncia dos limites que o meio
ambiente impde ao desenvolvimento econdmico e procura
respeitd-los, estabelecendo um compromisso entre
desenvolvimento, preservacédo ecoldgica e heranga para o
futuro.

DS implica uma valorizagdo substancial do ambiente
natural, cultural e construido a médio e longo prazo.

A busca do DS requer participacéo politica dos cidad&os e
a inclusdo do meio ambiente no processo decisorios
econdmicos e financeiros.

Apesar dos avancos, o DS ainda ndo é um discurso
hegemdnico entre os organismos internacionais e sua
adocdo ndo é considerada como condicdo em
financiamentos internacionais.

v
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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO1

A concepcdo de que lingua e gramatica sdo uma
coisa sO deriva do fato de, ingenuamente, se acreditar que a
lingua é constituida de um Unico componente: a gramatica. Por
essa Otica, saber uma lingua equivale a saber sua gramatica;
ou, por outro lado, saber a gramética de uma lingua equivale a
dominar totalmente essa lingua. E o que se revela, por
exemplo, na fala das pessoas quando dizem que “alguém nao
sabe falar”. Na verdade, essas pessoas estdo querendo dizer
que esse alguém “ndo sabe falar de acordo com a gramatica da
suposta norma culta”. Para essas pessoas, lingua e gramatica
se equivalem. Uma esgota totalmente a outra. Uma preenche
inteiramente a outra. Nenhuma é mais que a outra. Na mesma
linha de raciocinio, consolida-se a crenca de que o estudo de
uma lingua é o estudo de sua gramatica.

Ora, a lingua, por ser uma atividade interativa,
direcionada para a comunica¢do social, supBe outros
componentes além da gramatica, todos relevantes, cada um
constitutivo a sua maneira e em interagdo com os outros. De
maneira que uma lingua é uma entidade complexa, um
conjunto de subsistemas que se integram e se interdependem
irremediavelmente.

Uma lingua é constituida de dois componentes: um
Iéxico — ou o conjunto de palavras, o vocabulario; e uma
gramatica — que inclui as regras para se construir palavras e
sentencas da lingua. Ocorre que esses dois componentes estdo
em intima inter-relacdo; estdo em  permanente
entrecruzamento; tanto que o componente da gramatica inclui
regras que especificam a criagdo de novas unidades do léxico
ou sua adaptagdo as especificidades morfolégicas da lingua,
pela mobilizacdo de seu estoque de radicais, prefixos e
sufixos.

Mas ocorre, ainda, que uma lingua é mais que um
sistema em potencial, em disponibilidade. Supde um uso,
supBe uma atualizacdo concreta — datada e situada — em
interagdes complexas que, necessariamente, compreendem: a
composicdo de textos e uma situacdo de interagdo (que inclui
normas sociais de atuacdo). Dessa forma, a lingua apresenta
mais de um componente, e seu uso esta sujeito a diferentes
tipos de regras e normas. Restringir-se, pois, a sua gramatica é
limitar-se a um de seus componentes apenas. E perder de vista
sua totalidade e, portanto, falsear a compreensdo de suas
maltiplas determinac6es.

ANTUNES, Irandé. Muito além da gramatica. Sao Paulo:
Parabola, 2007, p.39-41. Adaptado.

QUESTAO 41

A compreensdo do Texto 1 nos leva a depreender que seu
contelido global pode ser sintetizado na seguinte alternativa:

A) Dizer que “fulano nao sabe falar” nada mais é do que
revelar um forte preconceito em relagdo a alguém que nédo
domina a norma culta da lingua.

B) Os dois componentes constitutivos de uma lingua — o
Iéxico e a gramatica — ndo sdo independentes; pelo
contrério, guardam entre si estreita relagéo.

C) De fato, ter dominio de uma lingua equivale a conhecer
profundamente sua gramatica, ou seja, a compreender as
regras que prescrevem certos usos.

D) Uma lingua se configura como uma entidade complexa, a
qual, como muitas pessoas supdem, ndo se restringe a sua
gramatica.

E) O conhecimento de uma lingua pressupde o dominio das
regras de elaboracéao de textos em situagdes de interagdo,
ou seja, 0 dominio das normas sociais de atuacao.

QUESTAO 42

A apreensdo das idéias defendidas no Texto 1 nos permite
afirmar que sua autora:

A) adota a concepcao, fortemente consolidada, da
equivaléncia entre lingua e gramatica.

B) opta por uma visdo de lingua que diverge do consenso de
que lingua e gramatica sdo univocas.

C) aceita a univocidade entre lingua e gramatica, mas
apresenta ressalvas em relacdo a essa idéia.

D) prefere ndo posicionar-se quanto a idéia de que uma
lingua se constitui de sua gramatica apenas.

E) critica ferozmente aqueles autores que defendem a
equivaléncia entre lingua e gramatica.

QUESTAO 43

De acordo com o Texto 1, uma lingua se caracteriza, dentre
outros aspectos, por:

A) ser sinbnimo de norma culta.

B) esgotar-se em seu léxico.

C) ser uma atividade interacional.

D) ser homogénea e muito dificil.

E) ser uma atividade inata do ser humano.

QUESTAO 44 3

“Restringir-se, pois, a sua gramatica € limitar-se a um de
seus componentes apenas. E perder de vista sua totalidade e,
portanto, falsear a compreenséo de suas maltiplas
determinagdes.” Acerca dos termos destacados, é correto
afirmar que:

A) o primeiro introduz a causa de um fato; o segundo indica
uma concluséo.

B) o primeiro indica uma conclusdo; o segundo, uma
condicao.

C) ambos foram utilizados para indicar condi¢&o.

D) o primeiro sinaliza uma explica¢do; o segundo indica uma
condigdo.

E) funcionam, ambos, para indicar uma conclus&o.
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QUESTAO 45 QUESTAO 47

Analise a correlagdo semantica entre 0s termos ou expressoes
destacados nos enunciados a seguir.

1. “Por essa @tica, (ponto de vista), saber uma lingua
equivale a saber sua gramatica.”

2. “Namesma linha de raciocinio, consolida-se (retifica-se)
a crenga de que o estudo de uma lingua é o estudo de sua
gramatica.”

3. “alingua, por ser uma atividade interativa, supde outros
componentes além da gramética, todos relevantes
(imponentes)”.

4. *“o componente da gramatica inclui regras que especificam
a criacdo de novas unidades do léxico ou sua adaptacdo as
especificidades (particularidades) morfolégicas da
lingua.”

Hé& equivaléncia seméantica em:

A) 1led4, apenas.
B) 1e2, apenas.
C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3, apenas.
E) 1,2,3e4

QUESTAO 46

Assinale a alternativa na qual se faz uma afirmacéo correta,
acerca de alguns elementos lingiisticos presentes no Texto 1.

A) “E o que se revela, por exemplo, na fala das pessoas
quando dizem que “alguém ndo sabe falar.”” — No trecho
em destaque, as aspas foram utilizadas para indicar que
ele estd sendo empregado com um sentido conotativo.

B) “Ora, a lingua, por ser uma atividade interativa (...).” - O
termo que introduz esse trecho tem valor temporal.

C) “Uma lingua € constituida de dois componentes”. — O
pronome indefinido com que se inicia esse trecho indica
que o que se afirma vale para qualquer lingua.

D) “Restringir-se, pois, a sua gramatica é limitar-se a um de
seus componentes apenas.” — O sinal indicativo de crase,
nesse trecho, é obrigatorio.

E) “e uma gramatica — gque inclui as regras para se construir
palavras e sentencas da lingua.” — O termo destacado
nesse trecho pode ser substituido por ‘onde’, mantendo-se
0 sentido.

Assinale a alternativa em que a concordancia nominal esta
correta.

A) Cada vez menas pessoas acreditam que dominar uma
lingua é facil.

B) Os falantes, eles mesmo, constroem mitos em relagéo a
lingua.

C) A constatacdo de que a lingua é heterogénea é
absolutamente necessério.

D) Os autores que defendem a exclusividade da gramatica
estdo ficando cada vez mais so.

E) Dizer que a lingua é a sua gramética &, de fato, uma meia
verdade.

QUESTAO 48

“Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra. Uma preenche inteiramente a
outra. Nenhuma é mais que a outra.” — A pontuacdo desse
trecho estaria igualmente correta se fosse feita conforme a
alternativa:

A) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem: uma,
esgota totalmente a outra; uma, preenche inteiramente a
outra; nenhuma, é mais que a outra.

B) Para essas pessoas: lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra, uma preenche inteiramente a
outra, nenhuma é mais, que a outra.

C) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem; uma
esgota, totalmente, a outral Uma preenche, inteiramente, a
outra. Nenhuma é mais, que a outra.

D) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra; uma preenche inteiramente a
outra; nenhuma é mais que a outra.

E) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra, uma preenche inteiramente a
outra. Nenhuma é: mais que a outra.
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TEXTO 2

Vou comecar falando de uma vespa, que pode ser
vista pelos campos numa eterna cagada que se repete ha
milhares de geragdes. A vespa procura uma aranha. Trava com
ela uma luta de vida e morte. Pica-a varias vezes, paralisando-
a viva. Arrasta-a, entdo, indefesa, para o seu ninho, um buraco
na terra. Deposita 0s seus ovos. Depois disso sai € morre.
Tempos depois nascem as larvas, que se alimentardo da carne
viva da aranha. Crescerdo sem ter nenhuma mestra que Ihes
ensine o que fazer. A despeito disso, fardo exatamente o que
fizeram sua mae, sua avd, e todos os ancestrais, por tempos
imemoriais...

Educagdo perfeita, sem mestres e sem consciéncia.
Na verdade, educacdo alguma, porque o conhecimento ja
nasce solidario com o corpo e faz com que o corpo faga o que
tem de fazer. Repeticdo sem fim. Cada geracdo reproduz a
outra. Gragas a repeticdo e a reprodugdo a vida é possivel. J&
imaginaram 0 que aconteceria se, a cada nova geracdo, tudo
devesse comecar da estaca zero? (...)

A vespa sdo poupadas as dores da aprendizagem.
Todo o conhecimento necessario a sua vida ja esta presente,
inconscientemente, no seu corpo. Programada perfeitamente
para viver e para morrer. Vida sem problemas novos, sem
angustias, sem neuroses, sem revolugoes.

Nos?

Seres de programagdo bioldgica atrofiada, encolhida,
restrita. Verdade que ela diz bastante sobre as coisas que
devem ocorrer dentro da nossa pele, tanto assim que as
criangas continuam a nascer, na maioria das vezes perfeitas, de
mées e pais que nada sabem. Mas ela diz muito pouco, se é
que diz alguma coisa, sobre o que fazer por este mundo afora.
Tanto assim que foi preciso que 0s homens inventassem
maneiras de ser humanos por meio da imaginacdo e de
convengBes. S8o os mundos da cultura. Mas essas invengoes
ndo se transformam nunca em programacao bioldgica. Por isso
as receitas de como ser humano tém de ser ensinadas,
aprendidas, preservadas. E isso se faz por meio da linguagem.

ALVES, Rubem. Conversas com quem gosta de ensinar.
Campinas, SP: Papirus, 2000, p.69-71. Excerto adaptado.

QUESTAO 49

O cotejo que se faz, no Texto 2, entre a vespa e 0 ser humano,
tem a finalidade de apresentar a idéia de que:

A) da mesma maneira que as vespas, 0s homens deveriam
ndo precisar sofrer “as dores da aprendizagem”.

B) diferente das vespas, nosso carater de “humanos’ requer
que estejamos em constante aprendizagem.

C) no processo de evolucdo, o homem perdeu a capacidade
de aprender por programacéo biologica.

D) ohomem deve usar a linguagem para aprender a
desenvolver suas caracteristicas bioldgicas.

E) os mundos da cultura atrofiaram, nos homens, sua
capacidade de atuar por programacao bioldgica.

QUESTAO 50

“Crescerdo sem ter nenhuma mestra que lhes ensine o que
fazer. A despeito disso, faro exatamente o que fizeram sua
mae, sua avo, e todos 0s ancestrais, por tempos imemoriais...”
— A expressdo destacada nesse trecho tem 0 mesmo sentido de:

A) além disso.

B) a propdsito disso.
C) por causa disso.
D) contanto que isso.
E) apesar disso.
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